责任编辑 金 勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 邪说蛊惑 戕害社会

# -揭开"全能神"邪教真面目

□据新华社报道

借壳宗教自创一套理论,宣扬歪理邪说;要求信徒对教主绝对服从,省吃俭用缴纳"奉献";众多信徒背弃家庭,离家出走;制作音视频作为洗脑工具,丑化党政机关和执法部门形象。"全能神"邪教致使众多原本幸福的家庭妻离子散,一些过去开朗乐观的信徒变得精神闭塞,其诡秘的活动方式也给社会安定带来巨大隐患。

经过缜密侦查,黑龙江警方于 2017 年 6 月在大庆市收网,破获一起在东北地区流窜的"全能神"邪教组织案,抓获"全能神"邪教人员在东北地区的头目和多名骨干,有力打击了"全能神"邪教组织的嚣张气焰,强力震慑了其违法犯罪。 2018 年 7 月 31 日起,这起"全能神"邪教人员组织、利用邪教组织破坏法律实施的案件在黑龙江省大庆市高新技术产业开发区人民法院一审公开开庭审理。

"全能神"邪教给信徒家庭带来了怎样难以治愈的创伤?邪教组织如何一步步给信徒洗脑?公安机关怎样帮助信徒逐步恢复正常生活?近日,记者深入采访公安机关办案民警和相关人员,了解案件有关情况。

## 毒害:

# 有用就蛊惑离家"尽本分" 无用则弃之如草芥

"如果父母人不咋样,老拖累你信神, 老拖累你尽本分,拦住你信神,你该怎么办?这时候就该弃绝了。""全能神"邪教 "讲道"录音中如此宣扬。"别的不说,就 说让人妻离子散这一点,这教真是邪恶。" 这是办案民警经常挂在嘴边的话。

"妈妈不在都不是家,有妈妈才是家。" 面对记者,安徽的信徒家属宋某哭成了泪 人。她原本有一个开朗善良的妈妈,2012 年妈妈信"全能神"教后,开始到处宣扬世 界末日,后来在2014年招远故意杀人案后 出走。"我当时就要临产了,妈妈变得多狠 心才会这样!"宋某说。

"妈妈走了这3年,我在努力学着忘记。"来自山东的走失信徒的儿子哽咽着告诉记者。"自从信了这教,吵嘴、打架、哭哭啼啼就成了常态。"同是出走信徒家属的班某说。为了找回妻子,他加了好几个寻找走失信徒的微信群、QQ群,有的群里有上千人。

在给信徒家属带来巨大痛苦的同时,"全能神"邪教给信徒们带来了什么? "全能神"在东北的某负责人,每月"组织"给她的工资才70元。患有严重胃下垂的她,每次吃完饭只能躺着。被解救后,办案民警自费带她去医院看病,一次花了1000多元,让她深受感动。

另一个信徒原是医学院的研究生,毕业时已找好了工作,而她却被邪教蛊惑,从熟人眼前"消失"。被解救后,看到她吃个苹果都狼吞虎咽的样子,"可见平时吃得有多差,我也是做妈妈的,看着都心疼。"一位办案民警说。

"我恨死这邪教了,因为这,我连孩子都没有。"一位信徒告诉记者,"全能神"教宣扬生孩子就像生一群小魔鬼,吓得信徒不敢生育。

"全能神"邪教头目赵维山视信徒为工 具,能为其"打工"就有价值,一旦没有使 用价值就被无情抛弃。

2017年,因有一些信徒生了场大病花了一笔钱,赵维山十分生气,指令把在异地活动的50岁以上和有病的信徒都"打发回家"。

在公安机关查获的一大批图书、音视频等涉案物品中,大肆宣扬要建立属于神的国度和政权,还充斥着大量恶意丑化、诋毁党和政府的内容,以此培育广大信徒的仇恨心

"'全能神'邪教在发展的过程当中,暴力色彩是非常浓厚的。"武汉大学国际邪教问题研究中心执行主任黄超说。2012年,"全能神"邪教散布所谓"世界末日"谣言,部分地区邪教人员还集体围攻公安机关、掀翻执法车辆、打伤执法民警。据不完全统计,各地公安机关依法处置"全能神"教几十人以上规模聚众滋事超过100起,暴力抗拒执法案件30余起。

这些年来, "全能神" 邪教组织人员屡屡犯下故意杀人、故意伤害等暴力刑事犯罪。2014年5月28日,山东招远麦当劳快餐店内发生的"全能神"邪教人员故意杀人案,引发社会震惊。

# 起底:

# 盗用宗教实现高度精神控制 以"神"的名义大肆敛财

这个众多信徒为之抛弃家庭的邪教创始 人赵维山,是何许人也?

根据公安机关掌握的情况,赵维山,1951年生人,1985年非法建立"永源教会",于1989年加入"呼喊派",自封"能力主"接受信徒膜拜。1991年,"永源教会"被依法取缔,赵维山抛弃妻子逃至河南、山东等地继续进行邪教活动,后与比其小22岁的杨向斌结识并姘居,于1995年生下一子。自1993年夏天开始,赵维山开始宣称杨向斌为"全能神",是"女基督",赵维山自封"大祭司"。2000年,赵维山携杨向斌潜逃美国。

从赵维山亲属的叙述中,我们更能看到他是怎样的一个人。赵维山的前妻说:"我觉得他就是个普通人,和旁人没啥两样。"赵维山的姐姐更是直言,赵维山是有点小聪明,但没用在正地方。"坑害百姓是最大的犯罪,那些信徒受他蛊惑,分不清对错,乱信。"

"全能神"邪教在传播时,打着"基督再临"的名义,宣扬在世界末日时,只有相信"全能神"邪教,才能获得拯救的"船票"。

黄超表示, "全能神"邪教组织在冒用 基督教过程中,篡改了《圣经》里面的核心 教义,而所谓"女基督"不过是赵维山自己 编造出来的一个偶像。

"我们基督教最高的行事为人的准则就是爱国爱教爱人如己,而'全能神'教宣扬抛妻弃子,非常邪恶。"黑龙江神学院院长吕德志表示,"全能神"邪教不过是打着基督教的旗号,进行违法犯罪活动。

据警方介绍,"全能神"教拉拢的多数对象有以下几个特点:文化程度不高,家庭多有变故,女性占大多数,原来就有一定的宗教信仰基础等。"'全能神'教对人的蛊惑是层层递进的。最初宣讲的也是基督,后来逐渐偷换概念,把人的视线转移到'全能神'。"黑龙江公安机关一位办案负责人说,"最初进入门槛也是较低的,有钱没钱无所谓,参加聚会也没有强制要求。但是一旦信奉了,就会被要求为神做工尽本分、讲奉献,并且发毒咒、离家出走等。赵维山说对神不能有半点质疑和背叛,否则就是对神不敬,死后灵魂还要受到惩罚,这种恐惧是难以想象的。由此,'全能神'教实现对人的高度精神控制,让人无法自拔。"

"如有违背誓言,愿神的惩罚诅咒立即 临到,活着生不如死,死时死无全尸,死后 焚烧万年。"如此让人毛骨悚然的话,是一 位女信徒所发的毒誓。

办案民警介绍,除此之外,"全能神" 邪教还有其他控制信徒精神的方法,可谓无 所不用其极:不让用手机、看电视,甚至读 小说都不行,要读,也只能读所谓神的书; 给信徒看一些自制的影视片洗脑,内容多为 信徒假扮的警察刑讯逼供,以及地震、海啸 等灾难的内容。

"有一次我晚上起来,发现妻子在衣帽间里痛哭,进去才发现是在看'全能神'教的视频,里面都是消极的内容。"一位信徒的家属回忆。

借邪教敛财也是"全能神"教的一个显著特征。据曾经负责转钱的信徒张某介绍,"信徒还要对'全能神'讲奉献,说白了,

就是要心甘情愿地向组织交钱,奉献得越多,就被认为是离神越近。"当需要钱的时候,相关负责人就会以交流教义的名义,把信徒聚在一起,劝说其上缴"奉献"。"这些钱只有少部分用于日常开支,绝大多数都要汇到境外,这是神的祭物,是绝对不能动的,"张某说。曾有信徒侵吞了组织的80余万元钱款,为了追回钱,邪教组织还指使信徒假扮警察上门恐吓敲诈。

张某等信徒们的日常吃穿都是非常艰苦的,经常捡菜市场的烂菜叶做着吃,还有一些岁数大的女信徒在出门时宁愿步行、骑自行车,也舍不得花费坐公交车的1块钱。

就在信徒们谨言慎行地顺从"神",为"神"奉献、过着清苦的日子时,远在美国的赵维山等人,却享受着极度奢华的生活。通过互联网等多种渠道,他在美国的多处豪华别墅中操盘,指挥转移巨额"奉献款"到美国。查缴的"全能神"邪教内部文件显示,从2016年11月至2017年3月,东北地区的"全能神"邪教组织就向境外转移资金1.4亿元人民币。

#### 重生:

## 现在我要好好陪家人 补偿曾经给他们带来的痛苦

"全能神"教活动具有隐蔽性,给案件 侦破带了很大难度。

"成员之间互用化名,都不知道对方的 真实姓名;成员都没有电话,通讯是递送纸 条……"办案民警介绍。

打击是手段,不是目的。最终是要让这些被邪教洗脑人员回归社会,回归正常的家庭生活。"我们觉得侦破此案就已经很难了,现在回顾起来,对其成员的思想转化工作更是难点。"办案单位负责人感慨。

信徒的家属告诉记者,靠亲情转化很难, 因为受所谓的教义长期洗脑,那些信徒都把 反对信仰"全能神"邪教的家人视作魔鬼。

为了实现思想转化,公安机关专门抽调骨干,与待转化的"全能神"教信徒同吃同住,用民警的话说,就是"哭笑在一起"。有朋友给民警带水果,民警分给信徒吃,后来就自费买;有信徒患有肿瘤,民警就带她去医院看病住院,及时医治。

"先是不开口,背对着我们不说话,直到后来开始和我们辩论,再到后来就有一些明白事理的逐渐醒悟了,还帮助我们转化其他人。"办案民警说。

"开始主观意愿上也是不愿意相信,但 后来发现没有什么刑讯逼供,再看看其他的 受害者都有相似的经历,就慢慢走出来了。" 一位被解救时还未成年的信徒说,如今的 她,笑得是那么开朗。

"我觉得'全能神'教让我们对家人没有感情,没有人性。现在我要好好陪家人,补偿曾经给他们带来的痛苦。"一位"全能神"教骨干如今幡然醒悟。

黄超表示,从防范"全能神"教传播的角度,首先应该提高公民的科学文化水平,因为"全能神"教的"传教"对象大多数是知识水平不高的中老年女性,也应警惕其通过家里的老年人信教后,借亲情关系,向年轻人传播。

公安机关办案单位负责人说,要铲除"全能神"教生长的土壤,要靠全社会的合力,同时要让更多的群众知道"全能神"邪教的危害,自觉抵制邪教侵蚀。

最高法:

# 妥善审理民间 借贷纠纷案件

□据新华社报道

记者 12 日从最高人民法院获悉,最高法 日前下发关于依法妥善审理民间借贷案件的通 知,要求各级人民法院充分发挥民商事审判工 作的评价、教育、指引功能,妥善审理民间借 贷纠纷案件,防范化解各类风险。

通知指出,近年来,社会上不断出现披着 民间借贷外衣,通过"虚增债务""伪造证据""恶意制造违约""收取高额费用"等方 式非法侵占财物的"套路贷"诈骗等新型犯罪。

通知提出,要加大对借贷事实和证据的审查力度。人民法院要结合款项来源、交易习惯等因素综合判断借贷的真实情况。有违法犯罪等合理怀疑,代理人对案件事实无法说明的,应当传唤当事人本人到庭,就有关案件事实接受询问。要适当加大调查取证力度,查明事实真相。

要严格区分民间借贷行为与诈骗等犯罪行为。切实提高对"套路贷"诈骗等犯罪行为的警觉,加强对民间借贷行为与诈骗等犯罪行为的甄别,发现涉嫌违法犯罪线索、材料的,要及时依法处理。民间借贷行为本身涉及违法犯罪的,应当裁定驳回起诉,并将涉嫌犯罪的线索、材料移送公安机关或检察机关。刑事判决认定出借人构成"套路贷"诈骗等犯罪的,人民法院对已按普通民间借贷纠纷作出的生效判决,应当及时通过审判监督程序予以纠正。

要依法严守法定利率红线。从严把握法定利率的司法红线,对于各种以"利息""违约金""服务费""中介费""保证金""延期费"等突破或变相突破法定利率红线的,应当依法不予支持。

## 新华时评

# 以细致和责任心赢取 应对自然灾害"先招"

11 日,北京市房山区大安山乡军红路 K18+350处发生较大规模山体崩塌灾害。山体 如同瞬间破裂的气球般崩裂,三万方石块同时 滚落,公路瞬间被淹没。

就在灾害发生前的十分钟,地质灾害群测群防员安宏三在巡查地质灾害隐患点时,发现山体有石块掉落。凭借经验,他立刻判断此处将出现险情,于是果断将即将通过该路段的15辆车、28人拦截下来。灾害未造成任何人员伤亡和车辆损失。

当前,极端天气多发。连日来,全国暴雨、台风、塌方等自然灾害时有发生。这起自然灾害的有效处置提醒人们,一方面,必须提高警惕,仔细观察、及时预警,将损失降至最低。另一方面,不仅事后奋力救灾,更要事前做好防灾减灾。暴雨也好,台风也罢,各种自然灾害无法避免,但只要预防充分,责任到位,就能减少损失。

首先,必须增强责任意识。时刻绷紧防灾减灾工作这根弦,提高警惕,对于可能发生的隐患绝不麻痹大意,绝不懈怠。立足最不利的情况,做最充分的思想准备,争取最好的结果,将工作做好、做实、做细。

做好事先预防, 重在机制落实。在自然灾害发生之前, 第一时间发布准确的气象信息和提示信息、设立符合当地特色的巡查巡防机制、建立及时完善的灾情发现处理工作方案, 而不是将方案写在纸上, 挂在墙上, 说在嘴上。

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一。近年来,我国不断探索,确立了以防为主、防抗救相结合的工作方针,建成了一支专业的防灾救灾队伍,综合防灾减灾救灾能力得到全面提升。但是,还应尽快补齐防灾减灾基础设施建设的短板,强化基层防灾能力建设,在关键时刻发挥效力,成为人民群众生命财产的有效保护伞。

预警预防制度是我们应对自然灾害的"先招",同时还应进一步加强对防灾减灾科技手段的开发与利用。全民也需提高避险意识和安全意识,在关键时刻能够积极配合,保护自我。